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ПП
о ста но вка проб ле ми. Праг нен ня до змін
та ін но ва цій, що ни ні про яв ляю ть ся прак -
тич но в усіх сфе рах віт чиз ня ної еко но мі -
ки, по єд ную ть ся зі зрос та ючим ін те ре сом
еко но міч ної на уки до люд сько го по тен ці -

алу, який ре алі зує ть ся у фор мі люд сько го ка пі та лу. Ро -
зу мін ня то го, що са ме лю ди на, її здіб но сті, вмін ня та
мож ли во сті, рі вень ін но ва цій но�ін те лек ту аль но го роз -
вит ку є ос но вою фор му ван ня ін но ва цій но го су спіль -
ства, стає за по ру кою кон ку рен то спро мож но сті еко но -
мі ки, умо вою еко но міч но го зрос тан ня.

Як що ра ні ше вва жа ло ся, що ма те рі аль ні чин ни ки до -
мі ну ють над не ма те рі аль ни ми, то вже на при кін ці
XX ст. ста ло оче вид но, що са ме лю ди, а не гро ші і ма ши -
ни, є ви рі шаль ним чин ни ком і пе ред умо вою збіль шен -
ня кон ку рен то спро мож но сті еко но мі ки. Од нак на су -
час но му ета пі біль шість еко но міс тів схо дять ся на дум -
ці, що сфе ра human resources, тоб то «люд ських ре сур -
сів», по тре бує ре фор му ван ня.

Ве ли кі мож ли во сті в цьо му пла ні дає роз роб ка і ви -
вчен ня та кої еко но міч ної ка те го рії, як люд ський ка пі -
тал, адже не ви пад ко во еко но міч на на ука роз гля дає
люд ський ка пі тал як один з клю чо вих еле мен тів, що за -
без пе чу ють дов го стро ко ве еко но міч не зрос тан ня та ін -
но ва цій ний роз ви ток еко но мі ки.

Кон цеп ція люд сько го ка пі та лу1 стає міц ною ос но вою
для роз роб ки про грам по даль шо го роз вит ку сис те ми
осві ти, на уки, тех ні ки, охо ро ни здо ров’я, роз по ді лу тру -

до вих ре сур сів. У наш час від бу ває ть ся пе ре тво рен ня
люд сько го ка пі та лу в го лов ний фак тор роз вит ку су -
спіль ства, еко но мі ки та дер жа ви в ці ло му, при ви вчен ні
яко го важ ли во зна ти не тіль ки ви то ки за ро джен ня та
фор му ван ня кон цеп ції люд сько го ка пі та лу, а й пра -
виль но ви ко рис то ву ва ти цей цін ний ре сурс, за для то го,
щоб він при но сив мак си маль ну ко ристь лю дям і на ціо -
наль ній еко но мі ці. Важ ли во на дер жав но му рів ні зро -
би ти пра виль ний ви бір орі єн ти рів і на пря мів по даль -
шо го роз вит ку, ви ді ли ти най більш пріо ри тет ні на пря -
ми під ви щен ня ефек тив но сті ін вес ту ван ня в люд ський
ка пі тал, що має ста ти ос но вою фор му ван ня та кої еко но -
міч ної стра те гії роз вит ку, в цен трі якої бу де стоя ти лю -
ди на з на ко пи че ним за па сом знань, на ви чок та ін но ва -
цій них ідей.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. До слі -
джен ню проб лем під ви щен ня ефек тив но сті ін вес ту ван -
ня в люд ський ка пі тал при ді ляє ть ся по стій на ува га з
бо ку як за ру біж них, так і віт чиз ня них на уков ців та
прак ти ків. Ва го мий вне сок у ви рі шен ня цьо го пи тан ня
зро би ли Г. Бек кер, Дж. Мін цер, Т. Шульц, В. Ан то нюк,
О. Гріш но ва, О. Єсь ков, Т. Кір’ ян, А. Ко лот, Е. Лі ба но -
ва, І. Пет ро ва, М. Се ми кі на та ін ші. Вод но час іс ну ючі
під хо ди до під ви щен ня со ці аль но�еко но міч ної та ін сти -
ту ціо наль ної ефек тив но сті ін вес ту ван ня в люд ський
ка пі тал на мак ро еко но міч но му рів ні по тре бу ють до дат -
ко во го ана лі зу, що обу мо ви ло по тре бу в по даль ших до -
слі джен нях озна че них пи тань.

1 Гріш но ва О. А. Люд ський ка пі тал: фор му ван ня в сис те мі осві ти і про фе сій ної під го тов ки: мо но гра фія / О. А. Гріш но ва. — К. : Знан ня,
2001. — 256 с.
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У стат ті про ана лі зо ва но на пря ми під ви щен ня ефек тив но сті ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал на су час но му
ета пі. Роз роб ле но прак тич ні ре ко мен да ції що до під ви щен ня ефек тив но сті функ ціо ну ван ня ін сти ту тів, від по ві -
даль них за фор му ван ня та роз ви ток люд сько го ка пі та лу. Ви зна че но на пря ми опти мі за ції ви трат на фор му ван -
ня люд сько го ка пі та лу.

В ста тье про ана ли зи ро ва ны на прав ле ния по вы ше ния эф фек тив но сти ин вес ти ро ва ния в че ло ве че ский ка пи тал
на со вре мен ном эта пе. Раз ра бо та ны прак ти че ские ре ко мен да ции по по вы ше нию эф фек тив но сти функ цио ни ро -
ва ния ин сти ту тов, от вет ствен ных за фор ми ро ва ние и раз ви тие че ло ве че ско го ка пи та ла. Опре де ле ны на прав ле -
ния опти ми за ции рас хо дов на фор ми ро ва ние че ло ве че ско го ка пи та ла.

The directions of improvement of investment in human capital efficiency nowadays are analyzed in the article. The
practical recommendations for increasing the efficiency of the institutions responsible for the formation and development
of human capital are worked out. The ways of optimization the expenses on the human capital formation are defined.

Клю чо ві сло ва: люд ський ка пі тал, ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал, на пря ми під ви щен ня ефек тив но сті ін вес -
ту ван ня в люд ський ка пі тал, ін сти ту ти фор му ван ня люд сько го ка пі та лу, стра хо вий фонд на от ри ман ня осві ти.
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2 Ада мик В. В. Оцін ка ефек тив но сті ін сти ту цій но го за без пе чен ня роз вит ку люд сько го ка пі та лу Львів сько го ре гіо ну [Тек ст] / В. В. Ада -
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3 Фо мі на О. О. Ін сти ту ціо нль ні за са ди фор му ван ня со ці аль но�тру до вих від но син рин ко во го ти пу [Тек ст] / О. О. Фо мі на // На уко ві
пра ці До нНТУ. — 2009. — №103–3. — С. 112–116.

Ме тою стат ті є ви яв лен ня пер спек тив них та пріо ри -
тет них на пря мів під ви щен ня ефек тив но сті ін вес ту ван -
ня в люд ський ка пі тал, що пе ред ба чає ви яв лен ня на -
пря мів під ви щен ня ефек тив но сті функ ціо ну ван ня ін -
сти ту тів, від по ві даль них за фор му ван ня та роз ви ток
люд сько го ка пі та лу, а та кож ана ліз та про по зи ції прак -
тич но го вті лен ня ін но ва цій них інст ру мен тів під ви щен -
ня ефек тив но сті ін вес ту ван ня у люд ський ка пі тал.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. До сяг нен ня Ук раї ною
ін но ва цій них рис еко но мі ки знань мож ли ве ли ше шля -
хом по стій но го, пла но мір но го та сис те ма тич но го під ви -
щен ня ефек тив но сті фор му ван ня, а від так і ви ко рис -
тан ня на ціо наль но го люд сько го ка пі та лу. Пе ред умо ви
та ре зер ви під ви щен ня ефек тив но сті ін вес ти цій в люд -
ський ка пі тал вба ча ємо, в пер шу чер гу, у фор му ван ні
спри ят ли во го ін сти ту цій но го се ре до ви ща для під ви -
щен ня до ступ но сті та якос ті на дан ня по слуг у фор му -
ван ні ос нов них ак ти вів люд сько го ка пі та лу. Важ ли вим
та пріо ри тет ним на пря мом по даль шо го вдос ко на лен ня
про це су ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал на мак ро еко -
но міч но му рів ні є та кож опти мі за ція ви трат на фор му -
ван ня люд сько го ка пі та лу. До сяг ти під ви щен ня ефек -
тив но сті від да чі від ін вес ту ван ня у люд ський ка пі тал,
не збіль шу ючи об ся ги фі нан су ван ня на йо го фор му ван -
ня, мож ли во за ра ху нок за лу чен ня до дат ко вих ре сур сів,
аль тер на тив них дже рел і но вих спо со бів фор му ван ня
люд сько го ка пі та лу. Як пра ви ло, роль дер жа ви у функ -
ціо ну ван ні та ких но вих ін сти ту тів мі ні маль на, про те
на ціо наль на еко но мі ка от ри мує ре зуль тат, який по ля -
гає у ви що му рів ні люд сько го ка пі та лу, ви що му рів ні
здо ров’я, знань, мож ли вос тей та вмінь, які пра ців ни ки
ре алі зу ють у про це сі своєї ді яль но сті.

До слі джен ня до во дять, що спри ят ли ве мак ро еко но -
міч не се ре до ви ще є не об хід ною, але не до стат ньою
умо вою для ра ціо наль но го фор му ван ня, роз вит ку та
ви ко рис тан ня люд сько го ка пі та лу. Це свід чить про
важ ли ву роль ін сти ту цій ної ін фра струк ту ри.

У ши ро ко му ро зу мін ні, згід но з тео рією дер жав но го
управ лін ня, ін сти ту ти фор му ван ня люд сько го ка пі та лу
ви ко ну ють управ лін ські (кон тро лю ючі, ко ор ди ну ючі та
ін ші) функ ції. Спектр їх до во лі ши ро кий — від тра ди -
цій них (ор га ни за ко но дав чої та ви ко нав чої вла ди, сис -
те ми осві ти і на уки, охо ро ни здо ров’я, проф спіл ки то -
що) до но віт ніх (те ле ко му ні ка цій на ін фра струк ту ра, ін -
но ва цій ні клас те ри), роль яких у на шій дер жа ві ще не -
до стат ньо оці не на, хо ча ва го мість її до ве де на за ру біж -
ним до сві дом.

Ко рис ту ючись за галь но прий ня ти ми під хо да ми до
ви зна чен ня ефек тив но сті, ефек тив ність ін сти ту тів
мож на роз гля да ти як зі став лен ня ре зуль та ту їх ньої ді -
яль но сті з ви тра та ми на ор га ні за цію цієї ді яль но сті,

при чо му остан ні вклю ча ють не ли ше пря мі ви тра ти на
ро бо ту сис те ми ін сти ту цій, але і ви тра ти на ре алі за цію
прий ня тих ни ми рі шень, включ но з втра че ни ми мож -
ли вос тя ми від аль тер на тив но го ви ко рис тан ня кош тів2.

Про цес фор му ван ня люд сько го ка пі та лу від бу ває ть -
ся в рам ках і під впли вом фор маль них та не фор маль них
со ці аль но�еко но міч них ін сти ту тів: дер жа ви, ре гіо ну,
не дер жав них гро мад ських фон дів та ор га ні за цій, рин -
ків, окре мих фірм, до мо гос по дарств (сім’ї), які знач ним
чи ном на кла да ють від би ток на спе ци фі ку про це су і
якість люд сько го ка пі та лу. Втім, з пе ре хо дом до ін но ва -
цій ної мо де лі ви ни кає осо бли ва не об хід ність ак ти ві за -
ції люд сько го фак то ра в про це сі еко но міч но го зрос тан -
ня. До сяг ти цьо го мож ли во ли ше шля хом мо бі лі за ції та
ак тив ної спів пра ці зу силь пред став ни ків біз не су,
управ лін ської елі ти, дер жав них ор га нів вла ди, гро мад -
ських ор га ні за цій. Фак тич но, мо ва йде про не об хід ність
на ла го джен ня та по си лен ня со ці аль но го парт нер ства
між ор га на ми вла ди, під при єм ства ми та не уря до ви ми
ор га ні за ці ями що до фор му ван ня пе ред умов та ак тив но -
го ви ко рис тан ня ре сур сів фор му ван ня люд сько го ка пі -
та лу.

Тео ре тич ні до слі джен ня по ка зу ють, що важ ли вим
не фор маль ним ін сти ту том фор му ван ня люд сько го ка -
пі та лу в су час них умо вах має ста ти ін сти тут від по ві -
даль но сті. Від по ві даль ність — один з го лов них не фор -
маль них ін сти ту тів, який без по се ред ньо впли ває на
роз ви ток еко но міч них від но син між суб’ єк та ми і від
яко го за ле жить ре алі за ція ін ших не фор маль них ін сти -
ту тів, зок ре ма ін сти ту тів�норм.

Со ці аль на від по ві даль ність як спе ци фіч ний ін сти тут
гро ма дян сько го су спіль ства ста но вить со бою внут ріш -
ню не за леж ну нор му та ус ві дом ле ну ін ди ві ду аль ну по -
тре бу со ці аль ної по ве дін ки. Ос нов ни ми функ ці ями від -
по ві даль но сті як ін сти ту ту фор му ван ня люд сько го ка -
пі та лу ви сту па ють ре гу лю юча, ста бі лі зу юча, управ лін -
ська, прог ноз на, кон троль на. Ре гу лю юча функ ція спря -
мо ва на на фор му ван ня по ве дін ки осіб і ор га ні за цій, на
ви зна чен ня ме жі ді яль но сті суб’ єк тів від но син, ство -
рен ня норм, що спря мо ва ні на врів но ва жен ня ін те ре сів
суб’ єк тів со ці аль но�тру до вих від но син. Ста бі лі зу юча
функ ція за без пе чує усу нен ня про ти річ в со ці аль но�тру -
до вих від но си нах. Управ лін ська функ ція на ці ле на на
під по ряд ку ван ня ін ди ві ду аль них ін те ре сів до мі ну ючим
су спіль ним, во на без пе ре рвно по в’яза на з кон тро лем ді -
яль но сті суб’ єк тів. Прог ноз на функ ція до зво ляє на ос -
но ві до мі ну ючих у су спіль стві норм і цін нос тей прог но -
зу ва ти ре зуль та ти еко но міч ної ді яль но сті суб’ єк тів.
Від сут ність від по ві даль ної по ве дін ки суб’ єк тів со ці аль -
но�тру до вих від но син по тре бує ре алі за ції функ ції кон -
тро лю3.
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Суб’ єк та ми від по ві даль но сті в сис те мі со ці аль -
но�тру до вих від но син ви сту па ють дер жа ва, ко лек ти ви
(спіл ки ро бо то дав ців та спіл ки най ма них пра ців ни ків
або їх пред став ни ки) та ін ди ві ди (ро бо то да вець, най ма -
ний пра ців ник). То му функ ціо ну ван ня ін сти ту ту від -
по ві даль но сті мож на роз гля да ти на трьох ос нов них рів -
нях: мак ро еко но міч но му (дер жа ви, уря ду), мік ро еко -
но міч но му (під при єм ства, ро бо то дав ця) та осо бис ті -
сно му (лю ди ни, пра ців ни ка)4.

На пря ма ми під ви щен ня ефек тив но сті ін сти ту ту від -
по ві даль но сті дер жа ви є до три ман ня пра во вих обо в’яз -
ків що до со ці аль но го по ло жен ня в кра їні, її ре гіо нах, га -
лу зях та на ви роб ниц тві; за без пе чен ня рів но сті всім
гро ма дя нам у здо бут ті осві ти, от ри ман ні якіс них ме -
дич них по слуг; вдос ко на лен ня сис те ми дер жав но го та
ре гіо наль но го со ці аль но го управ лін ня; ви зна че ність та
по слі дов ність на пря мів дер жав ної управ лін ської ді яль -
но сті у ви рі шен ні проб лем люд сько го роз вит ку. До -
ціль но та кож при фор му ван ні сис те ми со ці аль ної від -
по ві даль но сті дер жа ви вра хо ву ва ти міс ця Ук раї ни в
між на род них по рів нян нях, сві то вих рей тин гах (за де -
мо гра фіч ним та люд ським роз вит ком, за рів нем осві ти,
за рів нем ви роб ни чо го трав ма тиз му, за со ці аль ним са -
мо по чут тям, за рів нем ба зо вої за хи ще но сті то що). Слід
та кож роз ро би ти та прий ня ти ос нов ні на пря ми со ці -
аль ної по лі ти ки дер жа ви на пе рі од до 2020 р., де вио -
кре ми ти в ме ха ніз мах ре алі за ції за сто су ван ня со ці аль -
ної від по ві даль но сті; ство ри ти со ціо ло гіч ний мо ні то -
ринг що до оцін ки со ці аль ної від по ві даль но сті дер жав -
них ор га нів вла ди та за без пе чи ти ши ро ке ви світ лен ня
цієї ін фор ма ції у ЗМІ; від сте жу ва ти рі вень до сяг нен ня
пріо ри те тів роз вит ку дер жа ви (що до під ви щен ня рів ня
та якос ті осві ти, здо ров’я, жит тя; еко но міч но го зрос тан -
ня та ін но ва цій но го роз вит ку); спри яти та фі нан су ва ти
до слі джен ня у сфе рі фор му ван ня люд сько го ка пі та лу.

Ін сти тут від по ві даль но сті на рів ні під при єм ства у
про це сі фор му ван ня люд сько го ка пі та лу слід роз гля да -
ти як про ве ден ня по стій ної по лі ти ки ін вес ту ван ня в
люд ський ка пі тал пра ців ни ків. Мо ва йде про по стій не
під ви щен ня ква лі фі ка ції; про ве ден ня мо ні то рин гу рів -
ня здо ров’я спів ро біт ни ків та про ве ден ня оздо ров чих

та про фі лак тич них за хо дів; фор му ван ня со ці аль но від -
по ві даль ної по ве дін ки; ство рен ня без печ них умов пра -
ці; еко ло гію пра ці; гід ну, чес ну і спра вед ли ву опла ту
пра ці та сис те му мо ти ва ції й за охо чен ня; роз ви ток кор -
по ра тив ної куль ту ри то що.

Від по ві даль ність лю ди ни у фор му ван ні люд сько го
ка пі та лу ви зна чає ть ся її сум лін ніс тю у від но шен ні до
ос нов них жит тє вих норм та пра вил — ве ден ня здо ро во -
го спо со бу жит тя, на ма ган ня мак си маль но пов но і якіс -
но ре алі зу ва ти влас ний по тен ці ал, до три ман ня куль ту -
ри спо жи ван ня; фор му ван ня та до три ман ня ви со ких
куль тур них цін нос тей, етич них норм та пра вил по ве -
дін ки то що.

Важ ли вим та пер спек тив ним на пря мом під ви щен ня
ефек тив но сті ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал вва жа -
ємо та кож за без пе чен ня опти мі за ції ви трат на фор му -
ван ня люд сько го ка пі та лу. На рів ні дер жа ви він не має
роз гля да ти ся як тіль ки їх мі ні мі за ція. Мо ва йде про от -
ри ман ня ви щої від да чі від на ціо наль но го люд сько го
ка пі та лу за не змін но го рів ня фі нан су ван ня з бо ку дер -
жа ви за ра ху нок ви ко рис тан ня як аль тер на тив них
шля хів фор му ван ня люд сько го ка пі та лу, так і но вих,
не тра ди цій них, до дат ко вих дже рел фі нан со вих ре сур -
сів з ме тою роз ши рен ня мож ли вос тей люд сько го роз -
вит ку.

Як ві до мо, пер шо чер го ви ми ін вес ти ці ями у фор му -
ван ня люд сько го ка пі та лу є вкла ден ня в осві ту. Втім,
не зва жа ючи на що річ не зрос тан ня по каз ни ків фі нан су -
ван ня з бо ку дер жа ви, осві тня га лузь на сьо го дні не в
змо зі пов ною мі рою за до воль ни ти по тре би на се лен ня в
до ступ ній та, го лов не, якіс ній осві ті. Це обу мов лює не -
об хід ність по шу ку аль тер на тив них шля хів фор му ван ня
осві тньої скла до вої люд сько го ка пі та лу.

Пер спек тив ни ми в цьо му на пря мі вба ча ємо по шук
ре зер вів роз ши рен ня мож ли вос тей здо бут тя осві ти
(рис. 1).

Аль тер на тив ни ми тра ди цій ній сис те мі шля ха ми от -
ри ман ня осві ти слід вва жа ти:

1. Між на род ні до нор ські про гра ми. На сьо го дні в
Ук раї ні пра цю ють більш ніж 50 між на род них до нор -
ських ор га ні за цій та про грам, близь ко 20 з них в га лу зі

4 Со ці аль на від по ві даль ність: тео рія і прак ти ка роз вит ку: мо но гра фія / [А. М. Ко лот, О. А. Гріш но ва та ін.]; за на ук. ред. д�ра екон. на ук,
проф. А. М. Ко ло та. — К. : КНЕУ, 2011. — 501 с.

Рис. 1. На пря ми роз ши рен ня мож ли вос тей здо бут тя осві ти
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осві ти. На ціо наль ною док три ною роз вит ку осві ти5 пе -
ред ба че но ви хід віт чиз ня ної осві ти на ри нок сві то вих
осві тніх по слуг, по глиб лен ня між на род но го спів ро біт -
ниц тва, роз ши рен ня учас ті на вчаль них за кла дів, уче -
них, пе да го гів і вчи те лів, уч нів і сту ден тів у про ек тах
між на род них ор га ні за цій та спів то ва риств. Від так, от -
ри ма ти якіс ну осві ту укра їн ці мо жуть за вдя ки учас ті у
по діб них ор га ні за ці ях, фон дах та на вчан ні за про гра ма -
ми цих ор га ні за цій. Ді яль ність цих ор га ні за цій спря мо -
ва на на мож ли вість от ри ман ня осві ти на ши ми спів гро -
ма дя на ми за кор до ном, у то му чис лі шля хом от ри ман ня
різ но го ро ду гран тів.

2. Гро мад ські ор га ні за ції та фон ди, за сно ва ні в Ук раї -
ні. Пер шою і од нією з най ві до мі ших за галь но на ціо -
наль них про грам під трим ки та ла но ви тої мо ло ді, що
здій сню єть ся за ра ху нок при ват них кош тів, є про гра ма
«Зав тра.UA», яка є час ти ною ком плек су про ек тів Фон ду
В. Пін чу ка в га лу зі осві ти й на уки. Го лов на стра те гіч на
ме та Про гра ми — спри яти фор му ван ню та зміц нен ню
но во го по ко лін ня ін те лек ту аль ної та ді ло вої елі ти Ук раї -
ни із се ре до ви ща най кра щих сту ден тів віт чиз ня них ви -
щих на вчаль них за кла дів. Про гра ма спря мо ва на на те,
щоб та ла но ви та сту дент ська мо лодь знай шла гід не сво го
ін те лек ту аль но го та про фе сій но го рів ня міс це у різ них
сфе рах на уки, еко но мі ки та су спіль но го жит тя кра їни і
ста ла ру шій ною си лою про гре сив них змін в Ук раї ні.

Іс ну ван ня цієї про гра ми є при кла дом фі лан тро пії в
га лу зі осві ти. Дер жа ва по вин на спри яти та за охо чу ва ти
ство рен ня по діб них про грам та фон дів з бо ку за мож них
укра їн ців. До то го ж, що їх вже до сить ба га то (у що річ -
но му рей тин гу най ба гат ших лю дей сві ту 2013 р., опри -
люд не но му жур на лом Forbes6, чиї осо бис ті стат ки пе ре -
ви щу ють міль ярд до ла рів, де ся те ро гро ма дян Ук раї ни).

3. Внут ріш ні ми ре зер ва ми фор му ван ня люд сько го
ка пі та лу є та кож під при єм ства та ор га ні за ції. Вра хо ву -
ючи, що сa ме під при єм ство є го лов ним спо жи ва чем
люд сько го ка пі та лу, не об хід но роз ши рю ва ти пе ред умо -
ви фор му ван ня і роз вит ку люд сько го ка пі та лу на цьо му
рів ні. Для су час них під при ємств не без пе ка пе ре то ку
кад рів до кон ку ру ючих ор га ні за цій є од нією з при чи ни
еко но мії на про гра мах під ви щен ня ква лі фі ка ції. В та ко -
му ви пад ку до ціль ни ми бу дуть ко рот ко стро ко ві про -
гра ми під ви щен ня ква лі фі ка ції за окре ми ми на пря ма -
ми, про ве ден ня вузь ко про філь них тре нін гів, що без по -
се ред ньо сто сую ть ся спе ци фі ки ро бо ти пра ців ни ка.

Втім, вра хо ву ючи, що тра ди цій на сис те ма осві ти по -
ки що за ли шає ть ся ба зо вою у фор му ван ні люд сько го
ка пі та лу та з ог ля ду на по ши рен ня кон трак тних форм
здо бут тя осві ти, пос тає не об хід ність по шу ку аль тер на -
тив них дже рел кош тів на її здо бут тя.

Вба ча ємо за пер спек тив ний на прям за лу чен ня фі -
нан со вих ре сур сів на за без пе чен ня осві тніх по треб мо -

ло ді шля хом ство рен ня в Ук раї ні стра хо во го фон ду на
здо бут тя осві ти. Стра хо ві ор га ні за ції (фон ди), що бу -
дуть роз по ряд ни ка ми цих кош тів, до ціль но, на наш по -
гляд, ство ри ти при управ лін нях дер жав но го каз на чей -
ства або управ лін нях осві ти об лас них дер жав них ад мі -
ніс тра цій в об лас тях.

Фор му ван ня фон ду стра ху ван ня на от ри ман ня осві -
тніх по слуг, за ав тор ською про по зи цією, має від бу ва ти -
ся при на ро джен ні ди ти ни та фор му ва ти су му, не об хід -
ну для здо бут тя осві ти, до за кін чен ня пе ріо ду на вчан ня
(рис. 2). По діб на прак ти ка фор му ван ня та ви ко рис тан -
ня спе ці аль но го стра хо во го фон ду на здо бут тя осві ти
роз ши рить мож ли во сті в от ри ман ні осві ти та знач но
змен шить рі вень «про їдан ня» бать ка ми от ри ма ної до -
по мо ги при на ро джен ні ди ти ни.

Фор му ван ня стра хо во го фон ду піс ля за кін чен ня тер -
мі ну ви пла ти до по мо ги з на ро джен ня ди ти ни про по -
нує ть ся здій сню ва ти шля хом що мі сяч них від ра ху вань
із за ро біт ної пла ти бать ків чи ін ших чле нів ро ди ни або
вне сен ня що мі сяч них внес ків у ви зна че но му роз мі рі.
До фор му ван ня цьо го фон ду мо жуть бу ти до лу че ні ін -
ші учас ни ки — ад мі ніс тра ція під при єм ства�ро бо то дав -
ця бать ків, бла го дій ні ор га ні за ції, са ма дер жа ва для до -
по мо ги со ці аль но�не за хи ще ним вер ствам на се лен ня.

На дум ку ав то ра, важ ли во та кож пе ре гля ну ти іс ну -
ючу сис те му здійс нен ня дер жав них ви трат на осві ту.
Вар то вра ху ва ти прак ти ку за ру біж них кра їн (на при -
клад, Фран ція, Шве ція) у фі нан су ван ні осві тньої сфе -
ри, де мо ва йде про ін ди ві ду аль не фі нан су ван ня про це -
су от ри ман ня осві ти. Тоб то фі нан су єть ся не за клад
осві ти, а без по се ред ньо на вчан ня кож но го сту ден та.
Дер жа ва сприяє в от ри ман ні осві ти шля хом на дан ня
со ці аль них сту дент ських кре ди тів, від сот ко ва став ка за
яки ми знач но ниж ча за іс ну ючу в кра їні, а тер мін по вер -
нен ня кре ди ту — до 10 ро ків піс ля за вер шен ня на вчан -
ня. По діб на прак ти ка кре ди ту ван ня сту ден тів, як но вий
вид фі нан су ван ня ви щої осві ти, є пер спек тив ним на -
пря мом ви рі шен ня проб лем фі нан су ван ня осві тньої
сфе ри. Са мі сту ден ти, оби ра ючи кра щий, на їх по гляд,
на вчаль ний за клад, «го ло су ючи гро ши ма», за без пе чу ють
йо го фі нан су ван ня та сти му лю ють кон ку рен цію між
ви щи ми на вчаль ни ми за кла да ми за абі ту рі єн тів.

Важ ли вою умо вою ефек тив но го ін вес ту ван ня в
люд ський ка пі тал є якість осві тніх по слуг. За без пе чи -
ти під ви щен ня якос ті осві ти мож на шля хом глиб шої
ін тег ра ції віт чиз ня них на вчаль них за кла дів в єв ро пей -
ський осві тній прос тір шля хом роз вит ку спів пра ці із
за ру біж ни ми ВНЗ. Мо біль ність і ви мо ги між на род но -
го рин ку ство рю ють сти му ли для спів ро біт ниц тва між
кра їна ми в га лу зі ви знан ня ква лі фі ка цій та від крит тя
на ціо наль них сис тем ви щої осві ти для сту ден тів з ін -
ших кра їн. Єв ро пей ський прос тір ви щої осві ти і Бо -

5 На ціо наль на стра те гія роз вит ку осві ти в Ук раї ні на 2012�2021 ро ки [Елек трон ний ре сур с] / Ре жим до сту пу:
http://www.mon.gov.ua/images/files/news/12/05/4455.pdf

6 The Richest People On The Planet 2013 [Electronic recourse]: Available at: http://www.forbes.com/billionaires/
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лон ський про цес є яс кра ви ми при кла да ми та ко го роз -
вит ку по дій і по в’яза ної з цим не об хід но сті узго джен ня
стан дар тів що до за без пе чен ня якос ті, які мож на бу де
де мон стру ва ти і ви зна ва ти в різ них кра їнах. Тіс на спів -
пра ця до зво лить за без пе чи ти ін тег ра цію на вчаль них
про грам під го тов ки фа хів ців від по від ної га лу зі, за без -
пе чить ака де міч ну мо біль ність та при ско рить впро ва -
джен ня ін но ва цій них, про гре сив них форм ви кла дан ня.
Од нак, впро ва джу ючи пе ре до вий за кор дон ний до свід,
не об хід но пам’ ята ти: хо ча єв ро пей ські мо де лі за без пе -
чен ня якос ті ви щої осві ти мож на ви ко рис то ву ва ти в
якос ті по туж но го дже ре ла ре ко мен да цій і сти му лів, їх
не мож на прос то ко пі юва ти і пе ре но си ти у віт чиз ня -
ний кон текст. Мо де лі і ме ха ніз ми за без пе чен ня якос ті
осві ти по вин ні гли бо ко ся га ти ко рін ням в ака де міч ні
тра ди ції і куль ту ру кра їни та на вчаль но го за кла ду.
Спри ян ня по вин но бу ти спря мо ва не на те, щоб до по -
мог ти роз вит ку мож ли вос тей по єд нан ня, а не прос то
ко пі юван ня та ви ко рис тан ня ме ха ніз мів під ви щен ня
та за без пе чен ня якос ті осві ти.

Вис нов ки. Під су мо ву ючи на ве де не ви ще, за зна чи мо,
що під ви щен ня ефек тив но сті фор му ван ня люд сько го
ка пі та лу по тре бує транс фор ма ції іс ну ючої ін фра струк -
ту ри, ра ціо на лі за ції її ді яль но сті, зок ре ма що до онов -
лен ня функ цій. З од но го бо ку, по зи тив ні змі ни у мак ро -
еко но міч но му се ре до ви щі, під кріп ле ні ра ціо на лі за цією
ді яль но сті еко но міч ної ін фра струк ту ри (ма ло го й се -
ред ньо го біз не су, фі нан со во�кре дит них ус та нов, сфе ри
по слуг то що), є по туж ним ба зи сом для роз вит ку люд -
сько го ка пі та лу. З ін шо го, до сяг нен ня то го рів ня люд -

сько го ка пі та лу, що від по ві дає по тре бам ін фор ма цій но -
го су спіль ства і «но вої» еко но мі ки, по тре бує но віт ньо го
спе ці аль но го ін сти ту цій но го се ре до ви ща. Ак цент по ви -
нен бу ти змі ще ний з до мі ну ван ня ін сти ту тів со ці аль но -
го за хис ту і бо роть би з бід ніс тю на опти мі за цію ді яль -
но сті тих ін сти ту цій, що спри яти муть під ви щен ню
якос ті жит тя гро ма дян за вдя ки ре алі за ції внут ріш ньо го
по тен ці алу на се лен ня, під при ємств та дер жа ви.

Слід го во ри ти про не об хід ність на галь них і чіт ких
ре форм та ус ві дом лен ня не об хід но сті ці ле спря мо ва ної
по лі ти ки фор му ван ня люд сько го ка пі та лу на рів ні кра -
їни. Інст ру мен том для про ве ден ня та кої по лі ти ки є ви -
ко рис тан ня сві то во го до сві ду ін тен си фі ка ції на гро ма -
джен ня люд сько го ка пі та лу для роз вит ку на ціо наль ної
еко но мі ки. То му дер жав не сти му лю ван ня роз вит ку віт -
чиз ня но го люд сько го ка пі та лу має охоп лю ва ти од ра зу
кіль ка клю чо вих на пря мів у га лу зях ре фор му ван ня
сис те ми охо ро ни здо ров’я, під ви щен ня якос ті осві тніх
по слуг, роз вит ку на уки, удо ско на лен ня функ ціо ну ван -
ня ін сти ту цій ної ба зи роз вит ку люд сько го ка пі та лу, ак -
тив ної дер жав ної по лі ти ки на рин ку пра ці то що. Окрім
то го, віт чиз ня ним під при єм ствам та ор га ні за ці ям не об -
хід но чіт ко ус ві до ми ти змі ну дис кур су від «лю ди на є
ре сур сом» до «лю ди на є парт не ром», що бу де пе ред -
умо вою не ли ше ви ко рис тан ня, а й роз вит ку та фор му -
ван ня люд сько го ка пі та лу пра ців ни ків. Сис тем не парт -
нер ство під при ємств та ін сти ту тів у сфе рі осві ти, на -
уки, охо ро ни здо ров’я, куль ту ри то що за без пе чить но ві
шля хи ста ло го роз вит ку і фор му ван ня люд сько го ка пі -
та лу кра їни.

Рис. 2. На пря ми фор му ван ня та ви ко рис тан ня стра хо во го фон ду на здо бут тя осві ти

* Джерело: Скла де но ав то ром


